王明道生平速寫

「火中的一根柴」王明道
一九○○年七月二十九日，王明道生於北京。父親王子厚，是在北京美以美會設立之同仁醫院服務的中國醫士，母親姓李名文義（曾在北京倫敦會所辦之女子學校唸書），生了五個孩子，只有長女及王明道活著。王明道是遺腹子，義和團之亂時，許多外國人和基督徒被仇殺，王明道的父親帶著妻女與外國人一起進入東交民巷使館界內避難，因遭官兵與義和團用槍炮圍攻，人多氣昂，隨時有被攻入的危險，恐怕要遭到拳匪殺害，遂懸樑自盡。留下妻女與還未出生的王明道。

王明道在父親去世一個月左右出生，生下來便是孤兒，不但沒有見過父親，就連父親留下來的僅有的幾張照片，在戰亂中都遺失了，以致他對父親的樣子全無印象。外祖母給他取名叫「鐵」。他的童年相當艱苦，母親為了應付三口人的開支，將房舍分租出去，卻常常遭到那些刁頑無理的鄰舍欺壓，或是不交房租，或是作些鬼祟不法的事，家中的院子淪為北京城下流社會的模型，深深體會社會的腐敗和人心的險惡。孤兒寡婦的生活捉襟見肘，要靠吃粗糧度日，此外母親從早到晚只顧打理家務，又不愛下廚燒飯，常吃得不定時，引致營養不良，體弱多病。

蒙召作忠心的僕人

王明道從小就喜歡讀書，九歲時入了倫敦會所設立的學校讀書，母親給他起了一個學名叫「永盛」，取意是永久昌盛。入學後，他經常參加聚會，卻沒有信仰，沒有目標，沒有希望。雖然也曾思想，尋求出路，但始終找不著一條光明的大道。直到十四歲那年，在一位基督徒學長的引導下，接觸謝洪賚編的著作《修學一助》，讀了以後得著很大的幫助，心思意念大為改變，明白人生的意義及責任，並且在那一年的復活節受了洗。

有一次，他讀到美國總統林肯的傳記，發現這位舉世聞名的大政冶家，原來跟他一樣出身寒微，心想「林肯何人也？予何人也？有為者亦若是」。那時候，他便立志作「中國的林肯」，還把林肯的相片掛在牆上，並且用功讀書，熱心信主，敦品勵行，為要成為受人尊敬的大政冶家。十五歲那年，心裏開始覺得神呼召他作傳道的工。對於決心要幹一番大事業的他，神的呼召造成內心極大的衝突與痛苦。他認為作政冶家是最榮耀的事，而作傳道人是最卑微的事，因此接下來的幾年極力逃避、抗拒神的呼召。

不料在十八歲那年，他生了一場大病，醫生都束手無策，他在恐懼、絕望、懊悔中向神默禱：如果神存留他的性命，他再不敢抗拒神，立刻放棄作政冶家的野心。結果神很奇妙地醫治了他，他也就順服了神的呼召。痊癒後，匯文大學與協和大學兩間教會立的大學因為合併後校名的問題爭執不下，以後又因「五四運動」罷課，使他升學無門。原本可以往濟南去讀書，但他不忍離開母親。申請入讀燕京大學本科一年級不獲接見，受到很大的挫折，心中苦悶得要求死。及後，赴河北保定烈士田小學任教。
一九二○年夏，王明道把原來的名字「永盛」改為「明道」，意思是說：「願神用我在這個黑暗邪惡的世界上，證明祂的真道。」

一九二一年，發現聖經裏記載主耶穌和門徒都是在水裏受浸的，主張應當照聖經上的方式在水裏受浸。教會受洗一向都是撒一點水在頭上，校方當然反對他的主張，嚴禁受浸。然而，他照著所看見的真理毅然去受浸，結果自然是被驅逐出校。就連他的家人和朋友一點也不明白，誤以為他患了精神病，或是受了迷惑。他為持守真理而犧牲了工作和前途，卻飽嘗被逼迫、譏笑、侮辱的滋味。不過，王明道在自傳中承認當時的他屬靈知識貧乏，言行舉止幼稚偏激，才加深別人的誤會，使自己四面受敵。

接下來的三、四年裏，王明道留在家裏作家中的瑣事，打掃屋子院子、買菜、燒飯、洗衣服、補襪子等。開始時抱怨神苦待他，選召他卻不使用他，後來學會盡心竭力地把小事做到盡善盡美，甚至甘願一生作勞苦卑微的事。他明白一個真理：「人在最小的事上忠心，在大事上也忠心；在最小的事上不義，在大事上也不義。」（路一六10）這段時期，他一有空就用來勤讀聖經、操練禱告，偶爾外出佈道。他的讀經態度很值得我們學習，凡聖經裏所有的他都接受，凡是在聖經裏面找不出來的他都拋棄不顧。這幾年的磨練，為他日後承擔多方面的事工打下穩固的基礎。

一九二四年中開始文字工作，寫幾種小冊子，印刷分贈。

中國教會的「堅城、鐵柱、銅牆」

王明道以先知耶利米為榜樣，他相信神已將交付耶利米的使命交付了他，使他成為堅硬、人力所難摧毀的「堅城、鐵柱、銅牆」（耶一18）。他反對教會裏一切不合聖經真理的遺傳，又反對假先知和不信派所講的那些背道的教訓，經常不留情面地斥責世界的罪惡和教會裏黑暗腐敗的事，勸他們悔改。看見教會的領袖們彼此代為掩飾，便責備他們「官官相護」的作風。雖然招來仇視和恨惡，但他蒙召作當世的亞坦耐修（St. Athanasius），便決意走艱苦的信心道路，為了所堅信的道受苦，多遭迫害仍不妥協。

一九二五年，在自己家中開始了家庭聚會，又到南京、杭州、上海、蘇州、天津、常州等地領會講道。從那時開始，神為王明道敞開工作之門，無論是家庭聚會的人數，或外出佈道的次數，都不斷增加。他聲音宏亮，囗齒清晰，講道有聲有色，解經清楚明白，很受各地教會的歡迎。他注重講到向神悔改，信靠耶穌，以及基督徒的生活。他認為基督徒無論怎樣熱心祈禱、用工讀經、殷勤聚會、奔跑傳道，卻不能活出像基督的生活來，不但不能榮耀神，而且還要使神受羞辱。

王明道雖然身體虛弱，然而靠著神所賜的力量，在以後的二十多年裏，他應邀到各地方、各宗派去講道，足跡遍及全中國，使許多教會與信徒得到復興。
一九二七年王明道創辦《靈食季刊》，供應各地信徒需要，以刊載自己的文稿、講章、譯作為主，討論聖經要道、基督徒生活、護教學等問題。每期印行的冊數雖然不多，行銷的地區卻相當廣大，連青海、西康、新疆等比較偏遠的省分，也都有少數的訂戶。《靈食季刊》前後出版了十三年之久，期間絕不妥協，不自動停刊，堅持文字傳道。
一九二八年八月八日，王明道與劉景文小姐結婚。由於母親和姊姊的排斥，加上夫妻兩人個性大不相同，經常產生磨擦，爭執起來更是誰也不肯讓步。經過多年來的試煉，夫妻能彼此信任，不讓魔鬼在家中掌權。他在自傳中寫下這樣的心聲：「她不是我從前理想中的妻子，但她是我今日最適宜的配偶。」

一九三七年，北京的基督徒會堂（The Christian Tabernacle）落成，它的設計與佈置都以莊嚴、簡潔為主，為使信徒專心敬拜神，連字畫也不掛，充分反映出王明道這位領導人的風格。北京基督徒會堂沒有牧師，信仰真理純正，也不屬任何基督教宗派，是一所純地方教會，由王明道先生領導管理。到一九四九年底時，經常來此聚會的人數約為七、八百人，在當時應屬相當具有規模的教會了。他不喜歡以數字來誇耀，所以從來不報告每次講道舉手決志的人數，他認為只有神知道。
在信仰真理上，他嚴遵聖經真理，是非分明，一點也不放鬆。他本來是受點水洗禮的，從聖經認識耶穌和祂的門徒都是受全身浸禮的，就堅決要受浸禮，在寒冬裏打開河面的冰，到水裏受浸，這是最好的見證。

作事非常認真，就連在宴席上說幾句客套話，他也加以勸戒說：「客套就是虛假。我們傳道不應當如此……。」他辦理教會更是如此。他收納信徒是根據「寧缺勿濫」的原則。在教會選擇負工作責任的信徒，首要注重信仰與德行，其次是恩賜與能力知識，至於財富和地位，根本就不去注意。他作全群監督，教導信徒注重生活與行為，「既然蒙召，行事為人就當與蒙召的恩相稱」（弗四1）。

剛強不屈的「基督徒大丈夫」

雖然有一個因懼怕迫害而自殺身亡的父親，王明道卻能靠著主所賜的應許和能力，在面臨危險與迫害的時候，表現出無畏的信心和無比的勇氣。自一九五一年起，王明道面對外憂內患。一九五一年底，他在《靈食季刊》上重印了馬丁路德當年力抗強敵的禱文，表明心聲。又在一九五四年冬發表了「真理呢？毒素呢？」及「順從人呢？順從神呢？」兩篇精彩有力的文章。一九五五年夏，他發表了「我們是為了信仰」一文後，針對他的控訴愈來愈兇，他也知道自己被捕的日子已經不遠。

一九五五年八月七日，王明道講了最後一篇道，講題是「他們就是這樣陷害耶穌」，嚴厲責備猶大的門徒造謠誣蔑、陷害忠心事奉神的人，講道十分有力。當晚他與妻子就被公安人員逮捕了。起初，王明道被判刑十五年，後來他因為受不了獄中監管幹部的「思想工作」，加上同監犯人的恐嚇，終於寫下了一封「悔過書」。獲釋後，王明道被迫到北京作「公開檢討」。他悔恨自己經不起試探，因害怕而說謊，他形容那時候：「雖然出了獄，但內心裏卻沒有一點可以自慰的感覺，反而有著許多莫名的痛苦，失去了以往的平安。」在一九五八年四月二十九日，夫妻兩人再度因反革命罪被逮捕入獄。王明道更被判處無期徒刑，即是一輩子不能出獄。

人的盡頭就是神的起頭。神卻並沒有丟棄他，反而使他絕處逢生，從極大的痛苦與失望中解脫出來，真正認識到自己失言失信，犯了神所憎惡的大罪。他痛定思痛，在神面前認了罪，懇切的求神饒恕他的罪，又在政府面前認了罪，推翻所說過的謊言，從此嚴格要求自己沒半點虛假，不向當權者屈服。王明道常將彌迦書七章7至9節作為他認罪悔改和得到神赦免的憑據：「至於我，我要仰望耶和華，要等候那救我的神，我的神必應允我。我的仇敵啊，不要向我誇耀，我雖跌倒，卻要起來，我雖坐在黑暗裏，耶和華卻作我的光。我要忍受耶和華的惱怒，因我得罪了他，直等他為我辨屈，為我伸冤，他必領我到光明中，我必得見他的公義。」
一九六六年秋，王明道被分發到山西大同勞改煤礦，一九六八年四月調到蔭營勞改，直到一九七九年底王明道才獲得釋放，並在一九八○年初到上海與家人團聚。王明道堅持沒有犯過一條國法，坐了二十多年監是因為信仰，他不是政治犯，也不是刑事犯，而是「信仰犯」。

王明道常以孟子的話來自勉：「居天下之廣居，立天下之正位，行天下之大道。得志與民由之，不得志獨行其道。」他更指出「大丈夫」要「富貴不能淫、貧賤不能移、威武不能屈」，並說自己在五十歲前作到前二點，五十歲後才作到第三點。綜觀他的一生，真不愧是一位「基督徒大丈夫」。

永不退役的「基督精兵」

獲釋後的王明道夫婦住在上海一間窄小的公寓裏，一個幾乎全聾，一個幾乎全瞎，卻仍樂於接待來自世界各地的訪客，毫不隱瞞地談他過去的失敗經歷，並且講述他在監裏學到寶貴的一課──饒恕──本著基督的愛饒恕從前出賣他、控訴他的人。他們在向訪客見證神的恩典和能力之後，一起高唱詩歌「基督精兵」。他們也恢復了每主日早晨的家庭聚會，即使在王明道被主接去後，王太太表示這個定時的聚會仍要繼續下去。是的，「基督精兵」是永不退役的，王明道夫婦豈不就是最好的榜樣嗎？

一九九一年七月二十八日，王明道先生在上海被主接去。次年，王太太病逝。「他們息了自己的勞苦，作工的果效也隨著他們。」他們的生活見證仍在說話，基督馨香之氣繼續的發射四溢。雖不見其人，但仍聞其香。
王明道先生的名言「處世莫作臨風草，愛主須像向日葵」是他一生的寫照。聖經說：「從前引導你們、傳神之道結你們的人，你們要想念他們，效法他們的信心，留心看他們為人的結局。耶穌基督，昨日今日一直到永遠是一樣的。」（來一三7-8）神將這位值得想念、值得效法和值得細看的主僕賜給我們，祈願我們有一顆願意接受雕塑的心，使我們都漸漸成為合主使用的人。
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《誰是屬靈的呢？》

《寫給青年的基督徒》

《寫給受苦的聖徒》

《謹防魔鬼的詭計》

《隱密處的靈交》

《靈食拾英》

《靈食拾零》

《靈食拾遺》

《靈食寓言集》

小冊子：

《一件極重要的事》

《人際要則》

《我們因信耶穌基督得著了甚麼？》（簡體字）

《基督的十字架》

《基督徒與偶像》

《惡世中的呼聲》

《為樣得著真正的自由》（簡體字）

《為什麼我們接連遭遇這麼多的禍患呢？》（簡體字）

《學習等候神》（簡體字）
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